

「108 課綱性別平等教育的實踐與前瞻論壇」記事*

文 / 編輯部

十二年國民基本教育課程綱（以下簡稱：108 課綱），自民國 108 年（2019 年）起正式實施，性別平等教育議題為十二年國民基本教育課程綱要中重要一環，近年來在性別平等教育課程中的性教育課程在精神與內涵上也有重要轉變。

「性別平等」為 17 項聯合國永續發展目標（SDGs）的第 5 項，其餘目標的許多內涵亦與性別平等相關。2004 年臺灣公布實施《性別平等教育法》；2009 年，立法院通過《公民與政治權利國際公約》及《經濟社會文化權利國際公約施行法》（International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights）（簡稱兩公約施行法），並透過「施行法」模式陸續認定《消除對婦女一切形式歧視公約》（CEDAW）、兒童權利公約（CRC）、身心障礙者權利公約（CRPD）等三部核心人權公約之人權保障具有國內法效力。

2010 年 3 月 8 日，教育部根據《性別平等教育法》，公布「性別平等教育白皮書 1.0 版」，並在 2022 年 8 月公布「性別平等教育白皮書 2.0 版」，擬定推動國內性別平等教育短中長期計畫。在性別平等教育課程中的性教育課程，近年來在精神與內涵上也有重要轉變。除上述國際公約國際審查意見之提醒外，聯合國教科文組織（UNESCO）於 2018 年發布的《國際性教育技術指導綱要》（International Technical Guidance on Sexuality Education: An Evidence-informed Approach）有關「全面性教育」（Comprehensive Sexuality Education, CSE）以及聯合國於 2016 年發布的《經濟社會文化權利國際公約》第 22 號一般性意見有關「性健康與生育健康權利」，對於性教育有更全面說明、規範與指導。

回溯臺灣性別平等教育議題，該要如何持續與國際接軌，並發展出更全面、跨領域的、跨學科的樣貌？教育性別平等實質內涵相關議題實為十二年國教刻不容緩的課題。

緣此，2022 年 8 月 18 日至 8 月 19 日由教育部指導辦理「108 課綱性別平等教育的實踐與前瞻論壇」，該論壇由國家教育研究院課程及教學研究中心、教科書研究中心，以及國立臺南大學性別培力及性平事件防治研究中心等單位共同舉辦、並由教育部《性別平等教育季刊》編輯人員參與紀錄。論壇內容涵蓋 108 課綱性別平等教育的精神內涵與特色、性別多元 / 多樣概念如何融入教科書、性別平等教育議題教學的專業知能與教師培力及全面性教育對性別平等教育的實踐等；期能透過此論壇，找出性別平等教育未來深化與拓展的方向及策略。

* 感謝國家教育研究院，提供本論壇之實施計畫與相關資料。

設計概念：半隻羊設計有限公司 | 視覺執行：Shihchao

6月旦知識庫

本次論壇共分 4 場次進行，討論下列主題：

主題一：108 課綱中性別平等教育議題的實踐與願景

主持人：國家教育研究院課程及教學研究中心李文富主任

與談人：國立臺南大學性別培力及性平事件防治研究中心呂明綦主任、
新竹市東區關埔國小李怡穎主任、彰化縣立和美高中史清廉老師、
國立和美實驗學校劉秀鳳秘書

主題二：性別多元 / 多樣概念如何融入教科書

主持人：國家教育研究院教科書研究中心李仰桓助理研究員

與談人：國立臺灣師範大學美術學系教授陳瓊花教授、
國立臺灣師範大學健康促進與衛生教育學系郭鐘隆教授、
臺北市立民權國中吳政庭主任¹、新北市立永和國中陳秀琪教師

主題三：提升教育人員性別平等意識及落實性平教育

主持人：國立屏東大學教育學系王儷靜教授

引言人：教育部師資培育及藝術教育司武曉霞司長、國立高雄師範大學教育學院楊巧玲院長、
國立和美實驗學校吳星宏校長

與談人：國立臺東大學數位媒體與文教產業學系張如慧教授、國立曾文農工郭孟佳老師、
高雄市立瑞祥高中謝佩珊老師

主題四：落實全面性教育的關鍵力

主持人：國立高雄師範大學性別教育研究所游美惠教授

引言人：國立臺灣大學文學院外國語文學系暨研究所葉德蘭教授、
澎湖縣立鎮海國中謝美娟主任

與談人：高雄市立中正高工卓耕宇主任、新北市蘆洲區鷺江國小翁麗淑老師、
國立南投特教學校王柏元主任

為期兩日之論壇，採線上實體並行。為深入討論，實體論壇於國教院臺北院區 2 樓會議室舉辦，邀請對象為各主題熟悉之學者專家及教師，包含教育部性平會委員、課審會委員、性別平等教育議題輔導團成員、教科書編者、審查委員、「性別平等教育議題諮詢小組」委員、教育部性別平等教育季刊編輯委員，以及教育現場熟識性別平等教育教師等。同時，為讓大眾、現場教學工作者、性別平等教育議題業務承辦人員及有興趣者了解國際性別平等教育趨勢等各界人士，採線上直播方式開放相關人員及有興趣者參與和線上提問。

1 吳政庭主任當日因身體不適臨時請假，未參與現場討論。